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HISTORIA ECONOMICA 
 

La Historia Económica describe los esfuerzos que el hombre ha realizado durante el transcurso de los 
siglos, para Satisfacer sus NECESIDADES materiales; La naturaleza del esfuerzo que el hombre realiza 
depende fundamentalmente de 3 Factores: 

 
(a) El medio Físico  El Entorno o Medio Ambiente 

 
(b) El medio Social  La Organización o Comunidad 
 

(c) La Tecnología  Conocimientos y Herramientas. 
 

Es decir que en la medida que el hombre este mejor organizado socialmente, y tenga mayor conocimiento 
y herramientas, podrá mas fácilmente transformar y darle mejor uso al medio Físico o entorno donde vive. 
Y podrá satisfacer más fácilmente sus necesidades materiales. 
 

EESSCCUUEELLAASS  DDEELL  PPEENNSSAAMMIIEENNTTOO  EECCOONNOOMMIICCOO  
 
ESCUELA CLASICA :  La REVOLUCION INDUSTRIAL que tuvo lugar en Inglaterra y el Sur de Escocia, 

durante el último tercio del Siglo XVIII ,  
 Desplazó hacia las Fábricas a los Granjeros y Pequeños Artesanos, Concentrando en las Ciudades un 

gran Número de Pobladores; Surgió así una Nueva Clase Dirigente que Desplazo en Orden de 

Importancia a los MERCADERES, y estos fueron los INDUSTRIALES. 
 
 El Auge Industrial Motivó a los Pensadores y Racionalistas de la Epoca, para Intentar Explicar el Orden 

Económico como “ALGO” sometido a unas Leyes que aunque NO fueran del CONTROL de los 
Hombres, podían y debían ser CONOCIDAS por Ellos”.  

 
  Así para ADAM SMITH (Escocés – 1.776), la Economía Política era la Ciencia que debía analizar la 

Naturaleza y  el Origen de la RIQUEZA; +.+.  

 
ADAM SMITH (Escocés - 1.776) Considerado el Padre de la Teoría Clásica, Desarrolló en Profundidad Tres 

(3) Principios Básicos en su Obra “Investigación sobre la Naturaleza y Causas de la Riqueza de las 

Naciones “ 

 

1º) LA DIVISION DEL TRABAJO : Sostenía que la Especialización de las Naciones en Producir un Bien 
o Servicio, era la Principal Causa del Bienestar Público, o Riqueza, y que la Magnitud de la Riqueza era 
Proporcional al Trabajo de la Gente. 

   
2º) EL PRECIO REAL : De los Bienes está dado por el esfuerzo y el Trabajo Necesarios para su 

Adquisición , es decir que el TRABAJO es la Medida Real del Valor de Cambio de Todos los Bienes. 
 

3º) EL NO INTERVENCIONISMO : Del Estado en las Actuaciones Individuales y Colectivas, permite 
que se dé el LIBRE Juego de las Leyes Económicas, así como el Verdadero y Natural Crecimiento 
Económico. 

 
  Y Para DAVID RICARDO (Reino Unido – 1.817), el Estudio de las Ciencias Económicas, debería ser 

el Descubrimiento de las LEYES  que Regulan la Distribución de la Riqueza, por ello estos Dos Autores 
se Complementaron.   
 

DAVID RICARDO (Inglés), en su Publicación de los “ Principios  de Economía Política y Tributación“,  

Fundamenta sus Conceptos Principales: 
 

(a) SALARIOS : Sostenía que los Salarios para los Obreros en las Industrias debían depender de una Ley 
de Hierro es decir NO FLEXIBLE (Salario Mínimo), y que estos Salarios deberían ser Proporcionales 
según la CANTIDAD de Trabajo Requerido para obtener los Bienes de Subsistencia. 

 
(b) LIBRE COMPETENCIA : Que la determinación de los Salarios (La Mayor Fuente de Ingreso y 

Trabajo eran las Fábricas Metalmecánicas),  y los Contratos, es decir el Trabajo con el ESTADO, 

debería dejarse a la Justa y Libre Competencia del Mercado, sin que el Gobierno Interviniera. 
 
(c) LEY DE LOS RENDIMIENTOS DECRECIENTES : En este Concepto sostiene algo que hoy en día se 

considera como un Principio Fundamental de la MICROECONOMIA; Que la Incorporación de 



Trabajadores Adicionales en las Industrias NO NECESARIAMENTE se traduce en Mayor Producción, y 

que por el Contrario se Disminuye la Producción. 
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  THOMAS ROBERT MALTHUS (Inglés o Gran Bretaña): Otro de los Grandes Exponentes de la Teoría 

Clásica, hizo famosa la afirmación que hoy en día aún tiene Validez sobre que :  
 

 “ El Poder de la Población para Crecer (Crecimiento Demográfico), es muy Superior al de la Tierra 
para Producir Alimentos, ya que la Población Aumenta en Progresión Geométrica mientras que los 
Bienes de Subsistencia sólo Crecen en Progresión Aritmética.  

 
 En su época, Siglo XVIII esta aseveración tenía gran Validez por cuanto la Revolución Industrial 

trajo dos fenómenos significativos:  (1).- El Aumento de la Población por las Concentraciones 

Urbanas, y (2).- La Miseria de los Obreros, que antes eran Agricultores o Artesanos. 
 

  EL PRINCIPIO FUNDAMENTAL.  Sobre el que los Economistas Clásicos Desarrollaron su Escuela, 

se expresa mediante el LAISSEZ FAIRE (Dejar Hacer, Dejar Pasar).   

 
LAISSEZ FAIRE (Dejar Hacer, Dejar Pasar).   Con esto defendían la Idea de que El Estado NO debía 

INTERVENIR porque el Sistema Económico se AUTORREGULA, produciendo una adecuada Armonía de 
Intereses (General e Individual). 
 

EL MARXISMO:  En Contraposición a la Escuela Clásica Surgió un Movimiento en Toda Europa 
denominado SOCIALISMO, que :  

 

 NO estaba de Acuerdo con El Sistema Industrial, NI con el Poder Establecido, por que Habían 

Modificado NEGATIVAMENTE el Comportamiento Humano Respecto a la Riqueza y la Propiedad 
Privada (Capitalismo). 

 
Entre los MÁS DESTACADOS ESTABAN LOS (Alemanes), FERDINAND LASALLE y KARL MARX, 
(Alemán/1818-1883), Su Pensamiento Económico en Realidad es una Crítica al CAPITALISMO, el cual 
queda claramente esbozado en los siguientes Cuatro (4) Argumentos dados a Conocer en su Libro 

Publicado en 1867 “El Capital”: 
 
1. } EL PODER : Dice que la Mala Distribución del Poder Económico y Financiero, Concentrándose en 

unos POCOS, además de el Poder Político sirviendo a los Intereses de esos Pocos, crean Malestar y 
Descontento en la Gran Mayoría, y esas Desigualdades Conducirán al Rompimiento de la Armonía 
entre las Clases Obrera y Burgués.  

 
2. } EL INGRESO: Sostiene que los Trabajadores deberían Recibir un Salario Igual a su Contribución 

Productiva, pero debido a la “Ley de Rendimientos Decrecientes” esto NO se cumple, Es Decir que el 

Ingreso Disminuye a Medida que Aumenta el Número de Trabajadores; Por lo cual concluye que el 
SALARIO MARGINAL determina el Ingreso de Todos, y que Finalmente el Trabajador Aporta más de lo 
que Gana.  

 
3. } LA DEPRESION: Afirma que el Sistema Capitalista por su gran Capacidad Productiva, tiende a 

Generar Excesos de Bienes o SOBREPRODUCCION, lo cual Conduce inexorablemente al DESEMPLEO y 

la Recesión Económica.    Será el Caso de Japón ¿?? 



 

4. } EL MONOPOLIO: Marx Critica esta como una Tendencia Natural y Nociva del Capitalismo, porque la 
Tierra y El Capital en Manos de unos Pocos Burgueses, Origina la Propiedad y Exclusividad de la 
Producción y la Renta en ellos, PUDIENDO sus Dueños Colocar Caprichosamente los Precios a los 

Bienes de Subsistencia. 
 

 LENIN (Ruso/1870-1924) : Un Político y Revolucionario de Nombre Vladimir Ilich Ulianov, ; tomó 

las Teoría Económicas de Marx, y las Críticas al Capitalismo, para Difundir en Rusia el Socialismo, que 
Luego se Transformaría en el COMUNISMO;  

 
 Sostenía que las Organizaciones Socio-Políticas se desarrollan en un Proceso de Constante 

Transformación, y que Tan Pronto como una Organización Social adquiere Dominio, por REACCION, 

Surge otra que la Enfrenta y Que del Conflicto SURGE Una Nueva, que a su vez será Desafiada y así 
Sucesivamente;  

 

Toma como Ejemplo la Sociedades Históricas Desaparecidas, dice que los Jerarcas fueron Enfrentados por 
los Aristócratas, estos a su vez por los Terratenientes, posteriormente aparecieron los  Burgueses, quienes 
fueron enfrentados por los Capitalistas o Industriales,  y estos  últimos se vería desafiados por los 

Trabajadores a su Servicio.  ¿:?:?_:¿¿¿¿¿:?:?:?:?. Qué Opinan ¿???? 
 
 

JERARCAS  ARISTOCRATAS  TERRATENIENTES  BURGUESES  CAPITALISTAS 
 TRABAJADORES 

 

EL KEYNESIANISMO:  El Economista Británico JOHN MAYNARD KEYNES (1883 – 1946), Publicó su 

Libro del “La Teoría General del Empleo, el Interés y el Dinero” en 1936, con el cual Revolucionó 

los Conceptos Económicos que hasta la Fecha se encontraban Vigentes; Por que AFIRMO : Que el 
Problema Decisivo de la Economía :  
 

 NO era el de Determinar como se Establece el Precio de las Mercancías (Valor Real) como lo Sostenía 
Quien –¿_?_?_de la Escuela Clásica ---- Adam Smith. 

 
 TAMPOCO lo era la Forma de Distribuir los Ingresos resultantes, es decir La Riqueza. Como lo 

Sostenía....... Quien ¿??? .-.-.-.-.-.  David Ricardo. 

 
 SI  Es Fundamental Averiguar  cómo se Determinan los NIVELES de PRODUCCION y de 

EMPLEO. 
 
 
EL PLANTEAMIENTO GLOBAL DE LA TEORIA KEYNESIANA PODRIA ESQUEMATIZARSE DE LA SIGUIENTE 

MANERA: 
 
1º) EQUILIBRIO  El Incremento  de la Renta Nacional (INGRESO) y del EMPLEO, Exige un 

Incremento de la Demanda Efectiva de Bienes y Servicios (CONSUMO), Y esto Impone la 
Necesidad de que el Estado Actúe sobre la Oferta y la Demanda, Los Economistas Parten del 

Supuesto Fundamental de que la Demanda es Igual a la Oferta. (EQUILIBRIO) 
 

           D   =   O         Por lo Tanto un Incremento en una es igual en la otra 

             
 PUNTO DE EQUILIBRIO 
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2º) AHORRO  Pero como la OFERTA o Producción de Bienes y Servicios  NO puede Modificarse a 
Corto Plazo, para Incrementar la Renta Nacional (INGRESO), Hay que Actuar sobre la DEMANDA.  
Que es el mismo CONSUMO. Y Dado que el Ingreso está dado por EL CONSUMO + el AHORRO, 

tendríamos entonces que : 
 
 

                      Y   =        C  +        A 
 

 

3º) INVERSION  A su Vez la Producción está Determinada por Los Bienes y Servicios, destinados al 
CONSUMO + INVERSION -- que son aquellos Bienes que a su vez sirven para Producir Nuevos 

Bienes y Servicios.  Ejemplo: Equipos, Maquinaria, Herramientas  etc.              
        

         
   Este Concepto es la Base Fundamental de la Teoría Keynesiana, porque si El ESTADO Canaliza 
TODO el Ahorro del Público Hacia la Inversión Productiva, Entonces Estimulará la PRODUCCION y 
con Ella Incrementará EL EMPLEO. 

 

LOS MONETARISTAS 
 

Tras la 2ª Segunda Guerra Mundial (1948 – 1950 ) Cuando las Naciones  Involucradas terminaban el 
Esfuerzo de las Economías de Guerra, apareció un Profesor de la Universidad de Chicago – FRIEDRICH 
VON HAYEK,  (Austriaco); Afirmó :  

 
 “Que las Débiles Economías Mundiales se Estabilizarían, Solamente cuando los Precios Regulen el 

Mercado, es decir Si se lograba la LIBRE Competencia  Tanto Interna COMO Externamente“.  

 
 Cuando Habla de Precios y Competencia LIBRE, Se Refiere a Que NO haya INTERVENCIONISMO por 

parte del Estado;  

 
Hacia 1.970 El Profesor Von Hayek y su Alumno más Aventajado MILTON FRIEDMAN (EE UU),  
Publicaron su Obra “ENSAYO SOBRE ECONOMIA POSITIVA”, en el cual Formularon los Conceptos 

Centrales de esta Escuela del Pensamiento Económico Moderno : 
 

1. } El Intervencionismo del Estado NO puede influir en la Determinación de los Precios del Mercado,  
(CONTROL DE PRECIOS),  Unicamente se Limitará a Controlar la Cantidad de Dinero en Circulación o 
Masa Monetaria ( M1), mediante el Control de las Tasas de Interés. 

 
2. } Sostienen que si El Estado Controla la OFERTA DE DINERO (O.$) y la Demanda de Dinero (D.$), 

controlará también la INFLACION,  ya que las Fuerzas del Mercado Libre son SUFICIENTES para 
Equilibrar la Economía. 

  
3. } En Consecuencia los Monetaristas Admiten la Necesidad de Conciliar las Tasas de Interés  y la 

Demanda de Dinero, para lo cual el AHORRO debe Recibir una Remuneración (INTERESES) Superior 

al INCREMENTO de los Precios  (INFLACION). 
 
4. } En Cuanto a la Política Fiscal (IMPUESTOS), consideran que, lejos de ser un Elemento Estabilizador de 

la Economía, se convierte en un Instrumento puramente recaudatorio con el que se Financia el Gasto 
Público Corriente (Gastos del Gobierno). 

 

EL NEOLIBERALISMO 
 

El Neoliberalismo es una variante del LIBERALISMO CLÁSICO, cuando el imperialismo Inglés, entre 

otros, usó la ideología de la competencia y "libre comercio" para justificar su propio colonialismo. La meta 

señalada por los economistas liberales es abolir cualquier limitación artificial del comercio y de la 

industria (Socialismo y Comunismo) a fin de que los hombres sean libres para perseguir sus intereses 

individuales.  
 
DEF: Movimiento basado en La Escuela del pensamiento económico liberal, que concede 

al Estado una intervención ilimitada en los asuntos Jurídicos y Económicos.  

 

La Propagación del Neoliberalismo en el Mundo, se atribuye a la influencia que ha tenido la escuela de 
Chicago en el grupo de las 7 potencias industriales dirigentes: (EU, Inglaterra, Francia, España, Italia, 



Alemania y Japón). El primer país en implantar este modelo fue Inglaterra, y como en la época del 

liberalismo, Gran Bretaña ha jugado aquí, otra vez, un papel protagónico. Bajo el nombre de 

Thacherismo, el neoliberalismo entró, como un costoso experimento, a la historia económica de 

Inglaterra, destruyendo las posibilidades de vida de amplios estratos sociales. A través de sus :  
 

PRINCIPALES INSTRUMENTOS  
 

 El comercio mundial,  
 Los acuerdos sobre aranceles y  

 Las comunidades económicas). 
 

Los Inicios del Neoliberalismo datan de 1947 cuando un grupo de simpatizantes del neoliberalismo se 

reunió en Mont Pèlerin, Suiza, y fundó una sociedad de amigos fraternos que, como las órdenes de 
caballería o, como dice Perry Anderson, la francmasonería, perseguía el fin de combatir al comunismo. 
Entre ellos estaban:  Milton Friedman,  Karl Popper,  Ludwig von Mieses,  Walter Lippman y  

Salvador de Madariaga. Este grupo existe hasta hoy y se reúne cada dos años para discutir las estrategias 
para implantar el neoliberalismo en todo el mundo. Se trata de un grupo de conspiradores que se amplía 

cada año con nuevos miembros como el economista neoliberal  Gary Becker y escritores propagandistas 
del neoliberalismo como  Vargas Llosa (Peruano). 

 
El neoliberalismo, llamado también Institucionalismo, surgió en la década de 1980. Los neoliberales 
creen que el FMI, la ONU y otras instituciones internacionales pueden jugar un papel decisivo en la 

resolución de conflictos Sociales y Económicos, logrando 1) Mayor Cooperación Internacional y 2) que el 
Trabajo Asociado a largo plazo sea más positivo que los logros individuales a corto plazo.  
 
Las ESTRATEGIAS de ECONOMÍA NEOLIBERAL incluyen  las Privatizaciones,  Disminución de 

Gastos de Bienestar Social,  Debilitamiento de los Sindicatos,  (Expropiación) de Terrenos,  Rebaja 

de Sueldos,  Maximización de Ganancias,  Libre Comercio,  Libre movilidad de Capitales, y  
Explotación acelerada de los Recursos Naturales 

 

@   Pero la Realidad de La ideología del neoliberalismo es: 
  
Uno. El culto a las Leyes del Mercado Perfecto y  
Dos. La Subordinación de todos los Agentes Económicos a sus demandas, incluso el Gobierno y los 

Individuos.  
 

 De este modo, la sociedad se convierte en una sociedad de sacrificio total, es decir, el sacrificio pierde su 

elemento racionalizante si es que lo tiene, y la masacre social lo sustituye; debido a que se Implanta 

por parte de las Naciones, la Teoría Darwiniana de la Sobrevivencia del más Apto (Survival of the 

Fittest).  
 

 DESECHAR EL NEOLIBERALISMO EN COLOMBIA 

El neoliberalismo a demostrado ser un modelo económico ajeno a la idiosincrasia de los Colombianos, y 
además anti funcional. No tiene nada que ofrecer: Ni empleo ni bienestar. De plano imponerlo en 

Colombia a constituido un error garrafal de la clase política tecnocrática desde los años 90’s en el poder.  

El gobierno de presidente Cesar Gaviria (1990-1994) inició la transición del modelo de desarrollo 
orientado "hacia adentro" hacia un modelo de apertura e internacionalización de la economía.  

Este cambio se debió: a) no sólo a las nuevas condiciones de globalización, b) sino también a la baja 

productividad de la economía colombiana, debido a la obsolescencia de la infraestructura productiva 
nacional (20 Años de atraso); se decidió por las siguientes ESTRATEGIAS a las que Denominó 

APERTURA ECONOMICA : 

 LIBRE COMPETENCIA: NO a la Regulación de Precios, (Libertad de Precios), El Gobierno Finge 

dejar las soluciones a las fuerzas del mercado, cuando en realidad busca consolidar los Monopolios. 

Se dejan en libertad todos los precios de los bienes de consumo y de servicios (ALZAS), en perjuicio 

de la Clase Popular Colombiana, pero se mantienen bajo control  los salarios,  las tasas de interés 

y  el tipo de cambio, que representan en una forma u otra subsidios a los grandes industriales 

exportadores y al sistema financiero nacional. 

 IMPORTACIONES: La reducción de los impuestos y barreras a las importaciones, y el 

establecimiento de una tributación regresiva, en la cual el impuesto al consumo ha reemplazado al 

impuesto a la renta como principal fuente de financiación de la actividad estatal (Ley 49 de 1990). Ha 

destruido la agricultura nacional dando paso a importaciones sin límites de granos y alimentos; ha 



desmantelado la planta productiva industrial que producía para el mercado interno, el consumo de 

los Colombianos.  

 INVERSION EXTRANJERA: Libre Movimiento de Capitales, El neoliberalismo está entregando la 

riqueza nacional a intereses extranjeros:  La planta industrial,  los bancos,  la bolsa de valores, 

 los aeropuertos,  Las Aerolíneas,  los puertos,  el gran comercio (Carrefour). 

 DEBILITAMIENTO DE LOS SINDICATOS: la flexibilización del mercado de trabajo (ley 50 de 

1990) la cual significó para los trabajadores, entre otras cosas:  la reducción de beneficios y 

garantías laborales,  la desaparición de los contratos a término indefinido y  la privatización del 

sistema de seguridad social (Ley 100 de 1992). 

 PRIVATIZACION Y REDUCCION DEL ESTADO: La privatización de empresas públicas en las 

áreas de puertos marítimos, aeropuertos, ferrocarriles, telecomunicaciones y seguridad social (ley 1 

de 1990 y decretos presidenciales 2156 a 2171 de 1992), la cual causó miles de despidos de 

empleados públicos; alrededor de 40.000 según el gobierno y más de 77.000 según Fenaltrase. 

 

La Posible SOLUCION al caos Socioeconómico creado por el Neoliberalismo en Colombia, sería un 

Projecto Societal lo suficientemente Amplio para incluir los diversos intereses. Dicho proyecto debería 

ser el resultado de un ACUERDO entre representantes de todos lo sectores sociales para:  

 
a) redistribuir el ingreso mediante Subsidios  

b) realizar una verdadera Reforma Agraria,  

c) fortalecer la educación, especialmente en las áreas rurales, con el propósito de incrementar la 

productividad de la     economía campesina,  

d) Reactivar la Producción Industrial y el Empleo y  

e) Procurar atenuar los efectos sociales de las políticas neoliberales, de ajuste fiscal y de 

internacionalización de la economía. 

 
Hacia el Futuro, es Probable que los Economistas se dediquen MENOS a Teorizar sobre los SISTEMAS 

Económicos, y los Factores que los Componen, y MAS a Diseñar Nuevas Formas, e INSTRUMENTOS 
para Organizar la Vida Económica de una Comunidad, POR QUE lo cierto es que la Humanidad NO ha 
encontrado todavía la Forma Definitiva y Satisfactoria de Resolver los Problemas Económicos SIN Generar 

Malestar, Pobreza y Desigualdad. 
 
 


